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ATA DA SESSÃO DE INTEGRAÇÃO DA COMUNIDADE DA CÂMARA 
MUNICIPAL DE VALENÇA, ESTADO DA BAHIA, REALIZADA NO DISTRITO 

DE SERRA GRANDE, A 19 DE OUTUBRO DE 2023 – CÂMARA ITINERANTE. 
 

Às quinze horas do dia dezenove do mês de outubro, do ano de dois mil e vinte 
e três, no Distrito de SERRA GRANDE, foi pelo Presidente BERTOLINO DE 
JESUS JÚNIOR aberta esta SESSÃO ITINERANTE e ordenada a chamada de 
praxe. Em seguida o Senhor Presidente solicitou que o Secretário da Mesa 
fizesse a verificação de quórum onde constou a presença dos seguintes Edis: 
Bertolino de Jesus Júnior (Presidente), Cássio Pereira dos Santos (Vice-
Presidente), Valdir Silvestre dos Santos (Secretário), Antônio Heraldo Alves dos 
Santos, Luiz Carlos Muniz Andrade, Isaías dos Santos Nascimento, Ryan Costa, 
Reginaldo Araújo e Cristiano Barbosa. Vendo que havia quórum, o Senhor 
Presidente iniciou os trabalhos informando que a presente sessão se revestia de 
um cunho especial, pois é a realização da Câmara Itinerante. Sua Excelência 
Presidencial saudou os presentes à sessão e solicitou do Vereador Cássio 
efetuar a Leitura da Bíblia Sagrada e, após a aprovação da ata da sessão 
anterior, anunciou a LEITURA DO EXPEDIENTE que constou do seguinte: 
Projeto de Lei nº 25/2023, que “Autoriza o Serviço Autônomo de Água e Esgoto 
de Valença - SAAE a reajustar suas taxas e tarifas”, de autoria do Poder 
Executivo; Projeto de Resolução nº 06/2023, que “Concede a Placa do Mérito 
Legislativo da Câmara Municipal de Valença ao Sr. Araken Vaz-Galvão”, de 
autoria do Vereador BERTOLINO JÚNIOR; Proposição Subscrita de autoria do 
Vereador VALDIR SILVESTRE propondo a aprovação de uma Moção de Pesar 
pelo passamento eterno da Sra. Bernardina Farias, fato ocorrido no dia 18 de 
outubro e sepultada no dia 19 do mês em fluxo no cemitério deste distrito de 
Serra Grande. Finda a Leitura do Expediente o Sr. Presidente anunciou o período 
do PEQUENO EXPEDIENTE dedicado a comentários gerais franqueando a 
palavra. E utilizaram da mesma os seguintes vereadores: ANTÔNIO HERALDO 
“LELO” apresentou oito indicações verbais: 1. Que o Prefeito, através de sua 
secretaria competente, realize o calçamento do acesso à escola de ensino médio 
de Serra Grande; 2. Que o Deputado Federal Raimundo Costa intervenha junto 
ao Governador do Estado da Bahia, para que faça a recuperação da estrada que 
liga a BR 101 até o Distrito de Serra Grande; 3. Que o Prefeito, através de sua 
Secretaria de Estradas e Rodagens, realize a reforma da ponte da região do 
Tabuado; 4. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de Saúde, providencie a 
reforma do posto médico de Serra Grande; 5. Que o Prefeito, através de sua 
Secretaria de Infraestrutura, realize a reposição do calçamento da cachoeira do 
Agosto; 6. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de Educação, envide 
esforços para regularizar o transporte escolar do Distrito de Serra Grande; 7. 
Que o Prefeito intervenha junto à 33ª CIPM para que retorne com as rondas 
policiais no Distrito de Serra Grande; 8. Que o Prefeito envide esforços para 
efetuar o pagamento dos precatórios dos professores, em conformidade com a 
Lei Municipal nº 2.783.2022, de 23 de novembro de 2022, aprovada por esta 
Casa; LUIZ CARLOS MUNIZ ANDRADE apresentou seis indicações verbais: 1. 
Que o Prefeito, através de sua secretaria competente, realize a conclusão do 
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calçamento das ruas do Distrito de Serra Grande; 2. Que o SAAE realize a 
requalificação da barragem do Distrito de Serra Grande que está com várias 
fissuras na sua estrutura, e vem causando muitos vazamentos; 3. Que a 
Secretaria de Infraestrutura da Bahia (SEINFRA) realize a recuperação da 
estrada que liga a BR 101 até o Distrito de Serra Grande, pois está intransitável; 
4. Que o Prefeito busque junto aos deputados que apoiou no último pleito, a 
construção de uma academia ao ar livre em Serra Grande, assim como a reforma 
da praça desse distrito; 5. Que o Secretário Municipal de Saúde envide esforços 
para reativar os postos médicos das regiões do Saruê, Capela e Sapé; 6. Que o 
Prefeito, através de sua Procuradoria Jurídica, tome as devidas providências 
sobre a questão do campo de futebol localizado no Distrito de Serra Grande, o 
qual vem servindo àquela comunidade há mais de 30 anos, sendo a única 
área de lazer da região, com uma escolinha de futebol com 50 crianças, mas 
que agora está ameaçado por um senhor que murou e tomou posse. “Aquela 
área foi doada ao município há mais de 30 anos, que construiu arquibancadas e 
toda a infraestrutura do campo de futebol. E agora a única área de lazer daquela 
comunidade pode acabar”, disse o Edil; ISAÍAS NASCTO apresentou cinco 
indicações verbais: 1. Que o Prefeito determine ao Diretor do SAAE que tome as 
devidas providências para resolver a constante falta de água no Distrito de Serra 
Grande; 2. Que a secretaria de Infraestrutura, através de seu setor de 
iluminação, realize a reposição de braços e lâmpadas no Distrito de Serra 
Grande; 3. Que o Prefeito determine que sua Secretaria de Saúde abasteça as 
unidades de saúde do município com medicamentos básicos; 4. Que o Prefeito, 
através de seu setor competente, providencie a alimentação dos policiais que 
trabalham no Distrito de Serra Grande; 5. Que a Mesa Diretora elabore uma 
Moção de Repúdio direcionada à Coelba pelos péssimos serviços que vem 
prestando à nossa comunidade, à exemplo do que fez hoje ao cortar a energia 
do distrito de Serra Grande. O Edil sugeriu que essa moção de repúdio seja 
formalizada em conjunto com as câmaras municipais de nossa região e que seja 
oficializada ao Governador do Estado para que o mesmo tome as devidas 
providências; RYAN SOUSA COSTA alertou sobre a importância do povo de 
Serra Grande votar nos candidatos que tenham compromisso com esta 
comunidade. Disse que o Deputado Federal Raimundo Costa garantiu, a pedido 
do vereador Lelo, um aporte de recursos destinados para recuperação da 
estrada de Serra Grande, independente de questões políticas. Fez menção ao 
projeto de lei que tramita nesta Casa que autoriza o SAAE a reajustar em suas 
taxas e tarifas e, com antecedência, informa que irá votar contra o mesmo. 
Finaliza dizendo que existe a possibilidade de ser obtida, através do Deputado 
Raimundo, a verba para a construção de uma quadra poliesportiva neste distrito, 
porém, o município deverá estar qualificado com a documentação necessária. E 
finalizou informando que participou ontem (18) do I Fórum Produtivo da Cadeia 
Produtiva do Cravo da Índia com a discussão dos seus diagnósticos e 
potencialidades; CÁSSIO PEREIRA DOS SANTOS apresentou duas indicações 
verbais: 1. Que a Secretaria Municipal de Promoção Social envide esforços para 
implantar um posto do CRAS (Centro de Referência de Assistência Social) no 
Distrito de Serra Grande; 2. Que a Secretaria Municipal de Agricultura viabilize 
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que a feira livre de Valença possa ser levada, uma vez por mês e de forma 
itinerante, ao Distrito de Serra Grande, a fim de valorizar os agricultores dessa 
região. “Por ser muito longe da sede de Valença, os agricultores de Serra Grande 
decidem levar a maioria de seus produtos para as cidades vizinhas, por isso se 
a feira for levada uma vez por mês, pelo menos, a comunidade será valorizada”, 
justificou o Edil; VALDIR SILVESTRE parabenizou o Presidente Bertolino Jr. pela 
iniciativa da realização desta Sessão Itinerante, sendo uma grande oportunidade 
de trazer o trabalho da Câmara para junto da comunidade e, assim, argumentar 
e ouvir as suas necessidades e anseios. E apresentou uma indicação verbal em 
que solicitou do Governador do Estado da Bahia, através de sua secretaria 
competente, que realize a recuperação da estrada que dá acesso ao Distrito de 
Serra Grande. O Sr. Presidente informou que as indicações serão enviadas aos 
seus respectivos destinos. Finda o período do PEQUENO EXPEDIENTE o 
Presidente anunciou a ORDEM DO DIA apresentando em pauta as seguintes 
matérias: Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 25/2023, que “Autoriza o 
Serviço Autônomo de Água e Esgoto de Valença - SAAE a reajustar suas taxas 
e tarifas”, de autoria do Poder Executivo. Posto em apreciação. Com a palavra o 
Vereador ANTÔNIO HERALDO “Lelo” solicitando Vistas da matéria. Pedido de 
Vistas submetido em apreciação e votação, que foi aprovado por unanimidade 
dos presentes; Processo desta Casa, Projeto de Resolução nº 06/2023, que 
“Concede a Placa do Mérito Legislativo da Câmara Municipal de Valença ao Sr. 
Araken Vaz-Galvão”, de autoria do Vereador BERTOLINO JÚNIOR. Após 
confirmar o parecer favorável das comissões competentes, o Sr. Presidente 
submete-o em apreciação e votação, que foi aprovado por unanimidade em 
primeiro turno; Proposição Subscrita de autoria do Vereador VALDIR 
SILVESTRE propondo a aprovação de uma Moção de Pesar pelo passamento 
eterno da Sra. Bernardina Farias, fato ocorrido no dia 18 de outubro e sepultada 
no dia 19 do mês em fluxo no cemitério deste distrito de Serra Grande. Moção 
submetida em apreciação e votação que foi aprovada por unanimidade, com o 
pedido de coautoria do vereador Luiz autorizado. Finda a ORDEM DO DIA o Sr. 
Presidente anunciou a TRIBUNA DE ORADORES, aberta para representantes 
da comunidade. Usaram da palavra os representantes da comunidade a saber: 
1. As jovens Mikaely e Maria Heloísa, representantes do grêmio estudantil da 
escola Maria Joana dos Santos; 2. A Sra. Dinorá Lima (moradora da 
comunidade; 3. O Sr. Antídio (morador local); 4. O Sr. Jair “Marechal” (morador 
local); 5. A Sra. Neilane (moradora local); 6. O Sr. Jailton Alves (morador local); 
7. O Sr. “Chapista” (morador local); 8. A Sra. Lucélia Andrade (moradora local). 
Após os cumprimentos e congratulações à Mesa Diretora e aos Edis pela 
iniciativa em trazer esta sessão itinerante, apresentaram os anseios e as queixas 
do povo de Serra Grande, expressando de forma uníssona suas necessidades, 
elencando suas carências que são básicas, como, estradas, transporte escolar, 
iluminação pública, segurança pública, dentre outras demandas. Finda a Tribuna 
de Oradores, o Sr. Presidente anunciou o período do GRANDE EXPEDIENTE 
dedicado a comentários gerais, franqueando a palavra. Usaram da palavra os 
vereadores Luiz Andrade, Reginaldo Araújo, Cristiano Barbosa, Lelo, Ryan 
Costa e Cássio Pereira, todos se congratulando e dando os parabéns aos 
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oradores que se propuseram a explanar as questões da comunidade de Serra 
Grande, e se mostraram felizes em ver uma comunidade tão imbuída de 
cidadania e tenacidade em buscar seus objetivos, algo muito importante, 
principalmente nos distritos, para que tenham mais participação e reivindiquem 
ações do poder público. O Sr. Presidente ressaltou que a sessão foi muito 
proveitosa e que irá levar todas as reivindicações ao Prefeito e aos órgãos 
competentes para mostrar a real necessidade do querido povo de Serra Grande. 
Ao verificar não haver mais quem queira fazer uso da palavra no período do 
GRANDE EXPEDIENTE, o finalizou, e após agradecer ao público presente e aos 
Vereadores pelo bom andamento dos trabalhos, declarou encerrada a sessão. 
Do que para constar, Eu, AÉCIO FLÁVIO SILVA SOUSA, Analista Legislativo, 
Lavrei a presente Ata, que, após aprovada, será assinada e encaminhada à 
publicação no Diário Oficial da Câmara Municipal de Valença. 
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